
MATHS

BOOKS - DR HARSWAROOP SHARMA

MATHS (HINDI)

अवकलन के  अनुप्रयोग

हल सहित उदाहरण

1. एक गतिमान बिं दु  A का वेग v ,t सेकं ड में 

समीकरण से दिया जाता है।उस बिं दु  का त्वरण किसी क्षण ज्ञात

v = 1 − 5t2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_O313mtVW68GX


करो

वीडियो उत्तर देखें

2. वृत के  क्षेत्रफल के  परिवर्तन की दर इसकी त्रिज्या r के  सापेक्ष

ज्ञात कीजिये अब r =5 सेमि है।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक घन का आयतन  की दर से बड़ा रहा है।यदि

इसके  कोर की लंबाई 10 cm है तो इसके  पृष्ट का क्षेत्रफल किस

दर के  बढ़ रहा है।

वीडियो उत्तर देखें

9cm3 /sec

https://dl.doubtnut.com/l/_O313mtVW68GX
https://dl.doubtnut.com/l/_CnNcUBu3e1uF
https://dl.doubtnut.com/l/_fVAnBSWmyA7Y


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी आयात की लम्बाई x ,3 सेमि/मि की दर से घट रही है

और चौड़ाई y ,2 सेमि/मि की दर से बढ़ रही है।जब x =10 सेमि

और y =6 सेमि है तब आयत के  (a ) परिमाप और(b )क्षेत्रफल

में परिवर्तन की दर ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी उत्पाद की x इकाइयों की विक्रय से प्राप्त कु ल आय

रूपए मैं  से प्रदत है।जब x =5 हो

तो सीमांत आय ज्ञात कीजिए।जहाँ सीमांत आय (Marginal

R(x) = 3x2 + 36x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_fVAnBSWmyA7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_3AZH2WWcXNjc
https://dl.doubtnut.com/l/_5tvNlm0loTog


revenue or MR ) से हमारा अभिप्राय किसी क्षण विक्रय की

गई वस्तुओ के  सापेक्ष सम्पूर्ण आय के  परिवर्तन की दर से है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कण सरल रेखा में इस प्रकार गतिशील है की t सेकं ड

पश्चत इसकी स्थति  द्वारा दी जाती है।

दर्शाइए की इसका वेग तथा त्वरण दोनों एक साथ शून्य होते है।

वीडियो उत्तर देखें

x = 3t + cos 3t

7. एक स्थिर झील में पत्थर डाला जाता है और तरंगे वृतो में 4

सेमि/से गति से चलती है।जब वृताकार तरंग की त्रिज्या 10 सेमि

https://dl.doubtnut.com/l/_5tvNlm0loTog
https://dl.doubtnut.com/l/_v0cb0FMmUyCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Dghrdpauu10n


है तो उस क्षण, घिरा हुआ क्षेत्रफल कितनी तेजी से बढ़ रहा है?

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी वास्तु की x इकाइयों के  उत्पादन में कु ल लागत c (x

)रुपए में

 से प्रदत

है। सीमांत लागत ज्ञात कीजिए जब 3 इकाई उत्पादित की जाती

है।जहाँ सीमांत लागत से हमारा अभिप्राय किसी स्तर पर

उत्पादन के  सम्पूर्ण लागत में परिवर्तन की दर है।

वीडियो उत्तर देखें

c(x) = 0 । 05x3 − 0 । 02x2 + 30x + 5000

https://dl.doubtnut.com/l/_Dghrdpauu10n
https://dl.doubtnut.com/l/_O5IiHrnDQLBu


9. दिखाइए की निम्नलिखित फलन वर्धमान (increasing )है: 

(a )  


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 4x + 7

f(x) = x2, x > 0.

10. दिखाइए की निम्न फलन ह्रासमान (decreasing )है: 

 


वीडियो उत्तर देखें

(a)f(x) = 1 − 6x

(b)f(x) = x2, x < 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_wbblBoj4DpJV
https://dl.doubtnut.com/l/_oCLCSjKiKy8R


11. सिद्ध कीजिए की =3x +4 ,R पर वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x)

12. अंतराल ज्ञात कीजिए जिनमे  से

प्रदत फलन निरंतर वर्धमान है(b ) निरंतर ह्रासमान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) = x2 − 4x + 6

f(a)

( − ∞, 2]

[2, ∞)

(2, ∞)

( − ∞, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_MApKlVcj3bbx
https://dl.doubtnut.com/l/_uFnL6Nb8MLEC


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. वे अंतराल ज्ञात कीजिए जिनमे

 द्वारा प्रदत फलन 

 निरंतर वर्धमान (b ) निरतंर ह्रासमान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) = 4x3 − 6x2 − 72x + 30

f(a)

( − 2, 3) ∩ (3, ∞)

( − ∞, 2) ∩ (3, ∞)

( − ∞, 2) ∪ (3, ∞)

( − ∞, 2) ∪ ( − 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_uFnL6Nb8MLEC
https://dl.doubtnut.com/l/_j5qQJLMUw1WA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. अंतराल ज्ञात कीजिए जिनमे प्रदत फलन

 


(a )वर्धमान है

(b )ह्रासमान है।

A. 

B. 

C. 

f(x) = sin 3x, x ∈ (0, )
π

2

(0, )
π

6

( , )
π

6

π

2

(0, )
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_j5qQJLMUw1WA
https://dl.doubtnut.com/l/_LYMk1MQ8pHEc


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. ज्ञात कीजिए की x के  मानों के  लिए फलन

वर्धमान है तथा किन

मानों के  लिए यह ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 15x2 + 36x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LYMk1MQ8pHEc
https://dl.doubtnut.com/l/_db1qSDAm2P6x


16. अंतराल ज्ञात कीजिए जिनमे

 द्वारा प्रदत फलन

f , निरंतर वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sinx + cos x, 0 ≤ x ≥ 2π

17. सिद्ध कीजिए की प्रदत फलन f (x )=cos x 

(a ) में निरंतर ह्रासमान है।


(b )  में निरंतर वर्धमान है।


(c )  में न तो वर्धमान और न ही ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, π)

(π, 2π)

(0, 2π)

https://dl.doubtnut.com/l/_AzDMyI0GOfLt
https://dl.doubtnut.com/l/_y6Y851VjRYUH
https://dl.doubtnut.com/l/_9IhArrCu0V20


18. दीर्घवृत  के  बिं दु   पर स्पर्श रेखा

का समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

8

y2

2
(2, 1)

19. बिं दु  t पर वक्र  की स्पर्श

रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos3 t, y = b sin3
t

20. वक्र  के  बिं दु   पर स्पर्श रेखा का

समीकरण निकालिये।

y = x +
2

x
(2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_9IhArrCu0V20
https://dl.doubtnut.com/l/_PmgMcNNyf1kT
https://dl.doubtnut.com/l/_tS6HJlaKQ0wF


वीडियो उत्तर देखें

21. बिं दु  (2 ,2 )पर  की स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

s2 + y2 = 4

22. दिय गए वक्र  के  एक बिं दु

जहां  है ,पर स्पर्श रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = a sin3 t, y = b cos3 t

t =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tS6HJlaKQ0wF
https://dl.doubtnut.com/l/_PAEK0Yxrt4Sw
https://dl.doubtnut.com/l/_0Jr1RkSHwGsl


23. वक्र के  बिं दु  (3 ,3 ) पर ढाल (slope )और वह

कोण ज्ञात कीजिए जिस पर वक्र के  बिं दु  (3 ,3 ) पर खींची गयी

स्पर्श रेखाx अक्ष को कटती है।

वीडियो उत्तर देखें

3y2 = x3

24. सिद्ध कीजिए की सरल रेखा  बिं दु  (a ,b )

पर वक्र  को स्पर्श करती है चाहे n

का मान कु छ भी हो।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2,
x

a

y

b

( )
n

+ ( )
n

= 2
x

a

y

b

https://dl.doubtnut.com/l/_WW4xdjeB8roV
https://dl.doubtnut.com/l/_9Mx76DBLcyPV


25.  पर वक्र  की स्पर्श रेखा कजी प्रवणता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 y = x2

26. वक्र  पर उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए

जिन पर स्पर्श रेखा की प्रवणता  है।

वीडियो उत्तर देखें

√4x − 3 − 1

2

3

27. प्रवणता 2 वाली सभी रेखाओ का समीकरण ज्ञात कीजिए

जो वक्र  को स्पर्श करती है।y + = 0
2

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_I7tFn7csZJ9B
https://dl.doubtnut.com/l/_xcRfXdNVswwT
https://dl.doubtnut.com/l/_U0NELlKvUVlu


वीडियो उत्तर देखें

28. सिद्ध कीजिए की रेखा  वक्र 

 को उस बिं दु  पर स्पर्श करती है।जहाँ वक्र y अक्ष

पर काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x

a

y

b

y = be−x /a

29. वक्र  की स्पर्श रेखाओ के

समीकरण उन बिन्दुओ पर ज्ञात कीजिए जहाँ वक्र -x अक्ष को

काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

yx2 + x2 − 5x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_U0NELlKvUVlu
https://dl.doubtnut.com/l/_CweRLQxWgS20
https://dl.doubtnut.com/l/_2inaZOeqCuLt


30. वक्र  के  उन बिदुओ पर स्पर्श

रेखाएं  ज्ञात कीजिए यह x -अक्ष को कटती है।

वीडियो उत्तर देखें

y =
x − 7

(x − 2)(x − 3)

31. वक्र  पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए

जिस पर खींची गई स्पर्श रेखा x अक्ष के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2inaZOeqCuLt
https://dl.doubtnut.com/l/_DajkcjhKYoUz
https://dl.doubtnut.com/l/_clkz4s4p3L1r


32. सिद्ध कीजिए की रेखा परवलय 

के  बिं दु   की स्पर्शी है।

वीडियो उत्तर देखें

y = mx + ,
a

m

y2 = 4ax ( , )
a

m2

2a

m

33. वक्र पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जिस

पर स्पर्श रेखाx अक्ष के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − x − 8

34. वक्र  के  उन बिन्दुओ पर स्पर्श रेखा

ज्ञात कीजिए जिन पर वे (i )x -अक्ष के  समांतर है।(ii ) y अक्ष के

9x2 + 16y2 = 144

https://dl.doubtnut.com/l/_ikjhXQZSxXxn
https://dl.doubtnut.com/l/_VM7IV5A4qCDa
https://dl.doubtnut.com/l/_Te3ncjyIu92k


समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

35. वृत  की उन स्पर्श

रेखाओ के  समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखायें

 के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 6x − 8y + 5 = 0

x + 2y − 3 = 0

36. वक्र  पर वे बिं दु  ज्ञात कीजिए जिन

पर ढाल 0 ,1 और 7 है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 7x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Te3ncjyIu92k
https://dl.doubtnut.com/l/_QP3OdaYZqbCr
https://dl.doubtnut.com/l/_cJks0iSz7QQG


वीडियो उत्तर देखें

37. वक्र  पर उन बिन्दुओ को ज्ञात

कीजिए जिन पर खींची गई स्पर्श रेखा मूलबिं दु  से होकर जाती है

:

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 3x + 4

38. वक्र  पर उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए

जिन पर स्पर्श रेखाएँ

(i ) x अक्ष के  समांतर हो। 

(ii )y अक्ष के  समांतर हो।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

25

https://dl.doubtnut.com/l/_cJks0iSz7QQG
https://dl.doubtnut.com/l/_b0QfbicdY3P6
https://dl.doubtnut.com/l/_DxzfLc1qEXyL


वीडियो उत्तर देखें

39. यदि वक्र  के  किसी बिं दु  पर स्पर्श रेखा

OX और OY अक्षो को क्रमशःP और Q बिन्दुओ पर काटते है तो

सिद्ध कीजिए की OP + OQ =a

वीडियो उत्तर देखें

√x + √y = √a

40. वक्र  की किसी स्पर्शी द्वारा

अक्षों से कटे अन्त:खण्ड क्रमश: p तथा q हैं तब सिद्ध कीजिये

कि- 

वीडि यो दे खें

√( ) + √( ) = 1
x

a

y

b

+ = 1
p

a

q

b

https://dl.doubtnut.com/l/_DxzfLc1qEXyL
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4np2SaMleJn
https://dl.doubtnut.com/l/_wcq5m6dPEl2U


वीडियो उत्तर देखें

41. सिद्ध कीजिए कि वर्क   के

वें बिन्दु जिन पर खींची गई स्पर्शियाँ x-अक्ष के  समानान्तर हैं,

एक परवलय पर स्थित हैं |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4a{x + a sin( )}
x

a

42. वक्र  पर मूलबिं दु  से स्पर्श खींची जाती है।सिद्ध

कीजिए की उनके  स्पर्श बिं दु  वक्र  पर स्थित

है।

वीडियो उत्तर देखें

y = sinx

x2y2 = x2 − y2

https://dl.doubtnut.com/l/_wcq5m6dPEl2U
https://dl.doubtnut.com/l/_AnBkd7UWPx25
https://dl.doubtnut.com/l/_dOQb3MF04O0z


43. सिद्ध कीजिए की वक्र  और 

एक दूसरे की समकोण पर काटते है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = 16 xy = 15

44. सिद्ध कीजिए की  तथा 

 एक कोण दूसरे को समकोण पर काटेंगे

यदि 

वीडियो उत्तर देखें

a1x
2 + b1y

2 = 1

a2x
2 + b2y

2 = 1

            − = −
1

a1

1

b1

1

a2

1

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_dOQb3MF04O0z
https://dl.doubtnut.com/l/_OjBy5QCuUvHV
https://dl.doubtnut.com/l/_plcdjOBH7zP7
https://dl.doubtnut.com/l/_TRR1RD1GxuVb


45. सिद्ध कीजिए की दीर्घवृत  तथा वृत 

 के  प्रतिछेद बिन्दुओ पर स्पर्श रेखाओ के  बीच

का कोण है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

9

x2 + y2 = 6

tan− 1(1√6)

46. सिद्ध कीजिए की सरल रेखा वक्र 

 चिन्ह बिं दु  (a ,b ) पर स्पर्श करती

है।

वीडियो उत्तर देखें

bx + ay + 2ab

( )
n

+ ( )
n

= 2
x

a

y

n

https://dl.doubtnut.com/l/_TRR1RD1GxuVb
https://dl.doubtnut.com/l/_hHMZSXV5CrkG


47. सिद्ध कीजिए की वक्र  तथा 

एक- दूसरे को समकोण पर काटते है।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3xy2 = a

3x2y − y3 = b

48. सिद्ध कीजिए की वक्र  और xy =k एक-दूसरे को

समकोण पर प्रतिछेद करते है, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

y = x2

8k2 = 1

49. वक्र के  बिं दु  पर अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

y2 = 4ax (at2, 2at)

https://dl.doubtnut.com/l/_6EjSUymVoor6
https://dl.doubtnut.com/l/_hoqtssC2vyji
https://dl.doubtnut.com/l/_zw1gcy3d0H1H


वीडियो उत्तर देखें

50. वक्र  के  बिं दु  t पर अभिलम्ब का

समीकरण लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

x = at2, y = 2at

51. वक्र के  बिं दु  (2 ,2 ) पर अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_zw1gcy3d0H1H
https://dl.doubtnut.com/l/_le5BFkPVk67e
https://dl.doubtnut.com/l/_7B6EVVBy4SpL


52. वक्र  के  बिं दु  t पर अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = t2, y = 2t + 1

53. वक्र के  बिं दु  0 पर अभिलम्ब ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = cos 0, y = sin 0

54. यदि वक्र का अभिलम्ब x अक्ष से

 कोण बनाये तो दिखाइए इसका समीकरण।

x2 / 3 + y2 / 3 = a2 / 3

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_12Ju0YeB8KH8
https://dl.doubtnut.com/l/_KDLV6rsaYebI
https://dl.doubtnut.com/l/_p7710DzfANcr


 है।

वीडियो उत्तर देखें

y cosOθ − sin θ = a cos 2θ

55. यदि मकोणीय अतिपरवलय  के  बिं दु  t पर खींचा

गया अभिलम्ब अतिपरवलय से फिर बिं दु  t पर मिलता है तो

सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

xy = c2

t3t' = − 1

56. का सनिकटन मान अवकलन का प्रयोग करके  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√25.2

https://dl.doubtnut.com/l/_p7710DzfANcr
https://dl.doubtnut.com/l/_QHH9iQ5YYDrD
https://dl.doubtnut.com/l/_DhE3OXy50PdD


वीडियो उत्तर देखें

57.  का सन्निकटन मान अवकलन का प्रयोग

करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(0.009)1 / 3

58. का उच्छिष्ट मान ज्ञात करो ,जवकि 

वीडियो उत्तर देखें

loge x

x
0 < x < ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_DhE3OXy50PdD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZS0c2qUjsYRm
https://dl.doubtnut.com/l/_35i9YdgJYBec


59. सिद्ध कीजिए की  के  लिए 

उचिष्ट है।

वीडियो उत्तर देखें

x = cos x
x

1 + x tanx

60. सिद्ध कीजिए की का उचिष्ट मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

( )
x1

x
(e)1 / e

61. दिखाईये की  पर फलन 

उचिष्ट है। फलन का उचिष्ट मान भी ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

x =
π

3
sinx(1 + cos x)

https://dl.doubtnut.com/l/_VwzUcwMXTsod
https://dl.doubtnut.com/l/_NbG7pjwbOqSu
https://dl.doubtnut.com/l/_zDYbE83Ny9jI


वीडियो उत्तर देखें

62.  का उचिष्ट और निम्निष्ट मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 2x2 + x + 6

63. सिद्ध कीजिए की  ka उछिष्ट मान है

वीडियो उत्तर देखें

sinx + cos x √2

https://dl.doubtnut.com/l/_zDYbE83Ny9jI
https://dl.doubtnut.com/l/_fgDVv2Zqc5w3
https://dl.doubtnut.com/l/_KYGJiA7376Fd


64. x के  निम्न मानो के  लिए फलन

 उच्चिष्ट अथवा निम्निष्ट है।

सिद्ध कीजिए की x =0 पर यह फलन न उच्चिष्ट है और न

निम्निष्ट।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x5 − 5x4 + 5x3 − 1

65. फलन  के  उच्चिष्ट मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + sin 2x, (0 < x < 2π)

https://dl.doubtnut.com/l/_FD5QtLHJmKcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hy7RK7JNNODJ


66. अंतराल में f (x ) 

द्वारा प्रदत फलन के

निरपेक्ष निम्नतम मानो को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[1, 5]

f(x) = 2x2 − 15x2 + 36x + 1

67.  द्वारा

प्रदत एक फलन f के  निरपेक्ष उच्तम और निरपेक्ष मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 12x4 / 3 − 6x1 / 3, x ∈ [ − 1, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_HQZX99A4kHfX
https://dl.doubtnut.com/l/_Vi7FTMrMDaug


68. शत्रु का एक अपाचे हेलीकॉप्टर वक्र के

अनुदिश प्रदत पथ पर उड़ रहा है। बिं दु  (3 ,7 ) पर स्थित एक

सैनिक अपनी स्थिति से न्युनतम दुरी पर उस हेलीकॉप्टर को

गोली मरना चाहता है।न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 7

69. फलन  के  किन मानो पर

उच्चिष्ट या निमनष्ट है?फलन के  उन मानो को भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x3 − 9x2 + 12x − 3, x

https://dl.doubtnut.com/l/_qqBVPjAqHdTS
https://dl.doubtnut.com/l/_979L02aZG7m6


70. यदि तो फलन का उच्चिष्ट मान ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x + y = a xy2

71. 64 को ऐसे दो भागो में वभाजित कीजिए की दोनों भागो के

घनो का योग निम्निष्ट हो।

वीडियो उत्तर देखें

72. दो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका योगफल 6 है और जिनके

घनो का योग निम्निष्ट है।

https://dl.doubtnut.com/l/_vLhXIwLP5MYb
https://dl.doubtnut.com/l/_3vOFT1TPLhnM
https://dl.doubtnut.com/l/_bB5ddiD2v0Al


वीडियो उत्तर देखें

73. यदि  तो फलन  का उच्चिष्ट मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 1 xy2

74. दो संख्याओं का योग निश्चित है। सिद्ध कीजिए की उनका

गुणनफल अधिकतम होगा यदि प्रत्येक संख्या योग की आधी

होगी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bB5ddiD2v0Al
https://dl.doubtnut.com/l/_tOTxyYE8Yxhu
https://dl.doubtnut.com/l/_5cUZdXTlTYa5


75. दर्शाइए कि एक निश्चित आयतन के  शंक्वाकार डेरे  को बनाने

में से कम -से -कम कपड़ा लगेगा जब उसकी ऊं चाई और आधार

की त्रिज्या का अनुपात  है

वीडियो उत्तर देखें

√2: 1

76. सिद्ध कीजिए की वृत के  अंतग्रत महत्तम क्षेत्रफल वाला

आयत एक वर्ग है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S9nsGYEU2aMw
https://dl.doubtnut.com/l/_RLPGvAoXToWG


77. दिखाइए की एक समकोण वृताकार शंकु  के  अंतर्ग्रत बने

सबसे बढ़े बेलन का आयतन है जबकि शंकु

की ऊं चाई h और अर्ध शीर्षकोण a है।

वीडियो उत्तर देखें

πh3 tan2 a
4

27

78. यदि तो फलन का उच्चिष्ट मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 2, xy2

https://dl.doubtnut.com/l/_5sogF56jzT0S
https://dl.doubtnut.com/l/_zwXfiOxLTMj8


79. सिद्ध कीजिए की दी हुई तिर्यक ऊं चाई के  उच्छिष्ट आयतन

वाले शंकु  का अर्ध्दशीर्ष कोण है

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √2

80. यदि एक समकोण त्रिभुज के  कर्ण और एक भुजा की

लम्बाइयों का योग दिया हो, तो दर्शाइये कि त्रिभुज क्षेत्रफल

महत्तम होगा यदि इन भुजाओं के  बीच का कोण  हो।

वीडियो उत्तर देखें

π/3

https://dl.doubtnut.com/l/_Oo8chKyuYzXl
https://dl.doubtnut.com/l/_M90e8NWZadM2


81. सिद्ध करो की किसी दिय हुए गोले के  अंतर्गत उचिष्ट

आयतन के  शंकु  की ऊं चाई का गोले की त्रिज्या से अनुपात 4 :3

है।

वीडियो उत्तर देखें

82. एक खुले बेलनाकार बर्तन के  पृष्ट का क्षेत्रफल 100 वर्ग

सेमि है। इसका अधिकतम आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3w3Io1pYugYm
https://dl.doubtnut.com/l/_kS19WGRmNYeA


83. सिद्ध कीजिए की दिए हुए सम्पूर्ण पृष्ट और अधिकतम

आयतन वाले बेलन की ऊं चाई आधार के  व्यास के  बराबर होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

84. सिद्ध कीजिये कि शंकु  के  अंतर्गत बने लंबवृत्तीय बेलन का

वक्रपृष्ठ महत्तम होगा यदि बेलन कि त्रिज्या शंकु  की त्रिज्या की

आधी है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aYYK9AWVCFM5
https://dl.doubtnut.com/l/_lZrlNETdHjIJ


85. मान लीजिए बिं दु  A और B पर क्रमशः AP तथा BQ दो

ऊध्वर्रधकर स्तम्भ है । यदि AP =16 मि, BQ =22 मि और AB =

20 मि हो तो AB पर एक ऐसा बिं दु  R ज्ञात कीजिए ताकि

 निम्नतम हो।

वीडियो उत्तर देखें

RP 2 + RQ2

86. यदि एक समलंब चतुर्भुज के  आधार के  अतिरिक्त तीन

भुजाओं की लांबायी 10 cm है तब समलंब चतुर्भुज का

अधिकतम क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

A. 75√3

https://dl.doubtnut.com/l/_V3iHWSTK6cb3
https://dl.doubtnut.com/l/_vk8NfZ60bpRj


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75√5

75√7

75√2

87. एक कर समय t =0 पर बिं दु  P से चलना प्रारम्भ करके  बिं दु

Q पर रुक जाती है। कार द्वारा t सेकं ड में तय की दुरी x मीटर

में। द्वारा प्रदत है। कार को Q          x = t2(2 − )
t

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vk8NfZ60bpRj
https://dl.doubtnut.com/l/_zuyCPN0rHquA


तक पहुं चने में लगा समय ज्ञात कीजिए और P तथा Q के  बीच

की दुरी भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

88. पानी की टंकी का आकार ,उध्र्वाधर अक्ष एक उलटे लम्ब

वृतीय शंकु  है जिसका शीर्ष निचे है। इसका अर्ध्दशीर्ष कोण

है। इसमें 5 घन मीटर प्रति मिनट की दर से पानी

भरा जाता है। पानी के  स्तर के  बढ़ने की दर उस क्षण ज्ञात

tan− 1(0.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_zuyCPN0rHquA
https://dl.doubtnut.com/l/_V4JmGBHoMThI


कीजिए जब टंकी में पानी की ऊं चाई 4 मिनट है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V4JmGBHoMThI


89. 2 मीटर ऊं चाई का आदमी 6 मीटर ऊँ चे बिजली के  खम्भे से

दू र 5 किमी/घंटे की सामान चाल से चलता है। उसकी छाया की

लम्बाई की वृद्धि दर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90. वक्र के  किसी बिं दु  पर अभिलम्ब का समीकरण

ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (1 ,2 ) से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_PTI5ye5QVnFp
https://dl.doubtnut.com/l/_ayJU6Co5Gubm


91. वक्र की स्पर्श

रेखाओ के  समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा x +2y =0 के

समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos(x + y), − 2π ≤ x ≥ 2π

92. उन अंतरालों को ज्ञात कीजिए जिनमे फलन 

(a ) निरंतर वर्धमान (b ) निरंतर ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

              f(x) = x4 − x3 − 3x2 + x + 11
3

10
4
5

36

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ukND8Mj8M7yG
https://dl.doubtnut.com/l/_hrc6mC15FlB3


93. सिद्ध कीजिए की

 से प्रदत फलन

मैं निरंतर वर्धमान फलन है ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = tan− 1(sinx + cos x), x > 0

f, (0, )
π

4

94. 3 सेमि त्रिज्या की एक वृताकार डिस्क को गर्म किया जाता

है। प्रसार के  कारण इसकी त्रिज्या 0 ।05 सेमि/सेकं ड की दर से

बढ़ रही है। वह दर दर ज्ञात कीजिए जिससे इसका क्षेत्रफल बढ़

रहा है जब इसकी त्रिज्या 3 । 2 सेमि है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nH0eOzzBymEX
https://dl.doubtnut.com/l/_E5SEfGXuV27g
https://dl.doubtnut.com/l/_L63GWXrQiqIm


95. एल्युमिनियम की 3 मीx 8 मी की आयातकार चादर के

प्रत्येक कोने से समान वर्ग काटने पर बने एलुमिनियम के  फलकों

को मोड़कर ढक्कन रहित एक संदूक बनाना है। इस प्रकार बने

संदू क का अधिकतम आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

96. एक निर्माता रु प्रति इकाई की दर से x

इकाइयों बेच सकता है। x इकाइयों का उत्पाद मूल्य रु

 है। इकाइयों की वह संख्या ज्ञात कीजिए जो

उसे अधिकतम लाभ अर्जित करने के  लिए बेचनी चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

(5 − )
x

100

( + 500)
x

5

https://dl.doubtnut.com/l/_L63GWXrQiqIm
https://dl.doubtnut.com/l/_jtDx89910uav


प्रश्नावली 6 A

1. किसी क्षण t पर एक कण की स्थिति

मीटर से व्यक्त की गयी है।इससे शून्य

समय पर कण की स्थति,वेग और त्वरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = 4t2 − 15t + 20

2. वृत के  क्षेत्रफल के  परिवर्तन की दर इसकी त्रिज्या r के  सापेक्ष

ज्ञात कीजिए जबकि 

https://dl.doubtnut.com/l/_jtDx89910uav
https://dl.doubtnut.com/l/_8RbZ9kJjraiH
https://dl.doubtnut.com/l/_eNtiXZoBp6jk


cm है।


(b )r =4 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

(a)r = 3

3. एक घन का आयतन  की दर से बढ़ रहा है।पृष्ट

क्षेत्रफल किस दर से बढ़ रहा है जबकि इसके  किनारे की

लम्बाई12 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

8c
m3

s

https://dl.doubtnut.com/l/_eNtiXZoBp6jk
https://dl.doubtnut.com/l/_p3Iui6k2h8K6


4. एक वृत की त्रिज्या समान रूप से 3 cm /s की दर से बढ़

रही है।ज्ञात कीजिए की वृत का क्षेत्रफल किस दर से बढ़ रहा है

जब त्रिज्या 10 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक परिवर्तनशील घन का किनारा 3cm /s की दर से बढ़

रहा है।घन का आयतन किस दर से बढ़ रहा है जबकि किनारा

10 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eHspTPxk71rI
https://dl.doubtnut.com/l/_3VzF5HgWgPhP


6. एक स्थिर झील मैं एक पत्थर डाला जाता है और तरंगो वृन्तो

में 5 cm /s की गति से चलती है।जब वृताकार तरंग की त्रिज्या

8 cm है तो उस क्षण घिरा हुआ क्षेत्रफल किस दर से बढ़ रहा है?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक वृत की त्रिज्या  की दर से बढ़ रही है।इसकी

परिधि की वृद्धि की दर क्या जब r =  है।

वीडियो उत्तर देखें

0.7cm/s

4 । 9cm

https://dl.doubtnut.com/l/_ghSVMNsiPqYW
https://dl.doubtnut.com/l/_gwbIYypxi55X


8. एक घन के  कोर में 4 cm /s की दर से वृद्धि होती है।यदि

कोर की लम्बाई 8 cm हो तो घन के  आयतन में किसी दर से

वृद्धि होगी।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि एक कण द्वारा t सेकं ड में s मीटर दुरी तय की जाती है।

तथा ,तब 3 सेकं ड के  अंत में कण का वेग

तथा त्वरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

s = 5t3 + 2r2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ev4piqZtBdmH
https://dl.doubtnut.com/l/_uhKzhVdThJLV


10. वृत की त्रिज्या में 5 cm /s की दर से वृद्धि होती है।ज्ञात

कीजिए की वृत का क्षेत्रफल किस दर से बढ़ रहा है जब त्रिज्या

12 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक कण सूत्र  द्वारा गतिमान

है, जहाँ s ,t समय ,मैं विस्थापन है,तो ज्ञात कीजिए 

(i ) एक सेकं ड पश्चात वैंग तथा त्वरण 

(ii )वह समय जब कण रुक जाता है,

(iii ) दो बार रुकने के  स्थानों के  बीच की दुरी।

वीडियो उत्तर देखें

s = 2t3 − 9t3 + 12t + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wBdqBlmLKYij
https://dl.doubtnut.com/l/_xDccdRdKuQA2


12. एक आयत की लम्बाई  की दर से घट

रही है और चौड़ाई की दर बढ़ रही है।जब x

=8 cm और y =6cm है तब आयत के  (a )परिमाप (b )क्षेत्रफल

के  परिवर्तन की दर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x, 5cm/ min

y, 4cm/ min

13. एक गुब्बारे जो सदैव गोलाकार रहता है, पम्प द्वारा

 गैस प्रति सेकं ड भर कर फु लाया जाता है।गुब्बारे के

त्रिज्या के  परिवर्तन की दर ज्ञात कीजिए जब त्रिज्या 15cm है।

वीडियो उत्तर देखें

900cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_xDccdRdKuQA2
https://dl.doubtnut.com/l/_QwrAj32L3KXH
https://dl.doubtnut.com/l/_8PbQzqrp5vye


14. एक गुब्बारा जो सदैव गोलाकार रहता है, की त्रिज्या

परिवर्तनशील है।त्रिज्या के  सापेक्ष आयतन के  परिवर्तन की दर

से ज्ञात कीजिए जब त्रिज्या 10cm है।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक 5cm लम्बी सीढ़ी दीवार के  सहारे  झुकी है। सीढ़ी का

निचे का सिरा ,जमीन के  अनुदिश दीवार से दू र 2cm /s की दर

से खींचा जाता है।दीवार पर इसकी ऊं चाई किस दर से घट रही

है। जबकि सीढ़ी के  निचे का सिरा दीवार से 4cm दूर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8PbQzqrp5vye
https://dl.doubtnut.com/l/_nRMRLzIcVlXE
https://dl.doubtnut.com/l/_Zf8tEqWISiGk


16. एक कण वक्र  के  अनुपात गति कर रहा है।

वक्र पर उन बिन्दूओ को ज्ञात कीजिए जबकि x -निर्देशांक की

तुलना में y -निर्देशांक 8 गुना तीव्रता से बदल रहा है।

वीडियो उत्तर देखें

6y = x2 + 2

17. हवा के  एक बुलबुले की त्रिज्या  दर से बढ़ रहा है।

बुलबुले का आयतन किस दर से बढ़ रहा है।जबकि त्रिज्या 1 cm

है?

वीडियो उत्तर देखें

cm/s
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zf8tEqWISiGk
https://dl.doubtnut.com/l/_1Bn2HVU5csS2
https://dl.doubtnut.com/l/_RmjXVh07AHJG
https://dl.doubtnut.com/l/_aCGRhqFPRxzm


18. एक स्थिर झील में एक पत्थर का टुकड़ा डाला जाता है।

झील में पानी की लहरे 8cm /s की दर से वृताकार पथ में गमन

करती है।यदि वृत की त्रिज्या 9cm हो,तो उसके  परिबध्द

क्षेत्रफल में कितनी वृद्धि होगी?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक गुब्बारा,जो सदैव गोलाकार रहता है, का परिवर्तनशील

व्यास है। x के  सापेक्ष आयतन के  परिवर्तन की

दर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 1)
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_aCGRhqFPRxzm
https://dl.doubtnut.com/l/_UWp2nkdLQmxx
https://dl.doubtnut.com/l/_W9BU3qOak6XZ


20. एक आयत की लम्बाई x मैं 2cm /min की दर से ह्वास

होता है तथा चौड़ाई y में 5cm /min की दर से वृद्धि होती है।

जब x =8cm और y =5cm तब (a )परिधि तथा (b ) क्षेत्रफल में

परिवर्तन की दर ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी उत्पाद की x इकाई के  विक्रय से प्राप्त होने वाली कु ल

आय से प्रदत है। जब x =7 हो,तो

सीमांत आय ज्ञात कीजिए।जहाँ सीमांत आय से हमारा तातपर्य

किसी क्षण विक्रय की गयी वस्तुओ के  सापेक्ष सम्पूर्ण आय के

परिवर्तन की दर से है।

r(x) = 13x3 + 26x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_W9BU3qOak6XZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9yUF8XMaTfsq


वीडियो उत्तर देखें

22. एक पाइप से रेत की दर से गिर रही है।गिरती

रेत जमीन पर एक ऐसा शंकु  बनती है जिसकी ऊँ चाई सदैव

आधार की त्रिज्या का छठा भाग है।रेत से बने शंकु  की ऊँ चाई

किस दर से बढ़ रही है। जबकि ऊँ चाई 4cm है?

वीडियो उत्तर देखें

12cm3 /s

23. एक वस्तु की x इकाइयों के  उत्पादन से संबंध कु ल लागत c

(x )(रूपये में ) c (x ) =

 से प्रदत है।सीमांत0.007x3 − 0.003x2 + 15x + 4000

https://dl.doubtnut.com/l/_9yUF8XMaTfsq
https://dl.doubtnut.com/l/_za5iSmGJihIo
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ1UwKIPvvNp


प्रश्नावली 6 B

लागत ज्ञात कीजिए जबकि 17 इकाइयों का उत्पादन किया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. दिखाइए की निम्नलिखित फलन R पर वर्धमान है।:










वीडियो उत्तर देखें

(i)f(x) = 3x + 1

(ii)f(x) = x3 − 6x2 + 12x − 16

(iii)f(x) = x3 − 3x2 + 4x

(iv)f(x) = x + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_uQ1UwKIPvvNp
https://dl.doubtnut.com/l/_86ottoACkYwf


2. सिद्ध कीजिए की R पर f (x )=3x +17 से प्रदत फलन निरंतर

वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए f (x )=sin x से प्रदत फलन 




 


(c) (o,pi) में न तो वर्धमान है और न ही ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

(a)(0, )
π

2

(b)( π)
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_86ottoACkYwf
https://dl.doubtnut.com/l/_kHR9uzE1krPf
https://dl.doubtnut.com/l/_GVFeLNJuXgZs


4. दिखाइए की निम्नलिखित फलन R पर ह्रासमान है- 




वीडियो उत्तर देखें

(ii)f(x) = − x3 − x2 − x + 7
1

3

(ii)f(x) = log sinx

5. अंतराल ज्ञात कीजिए जिनमे  से प्रदत

फलन f 

(i ) निरंतर वर्धमान 

(ii )निरनतर ह्रासमान

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9WLktSj9Doq
https://dl.doubtnut.com/l/_8qkMUqogWvA0
https://dl.doubtnut.com/l/_CgLmvQClKcmP


6. सिद्ध कीजिए की फलन f (x )=  अंतराल (0

,1 ) में न तो वर्धमान है और न ही ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x + 1,

7. वह अंतराल ज्ञात कीजिए जिनमे निम्नलिखित फलन वर्धमान

या ह्रासमान है:







वीडियो उत्तर देखें

(i)f(x) = x3 − 3x

(ii)f(x) = 3x2 − 4x

(iii)f(x) = 2x3 − 3 ×2 − 72x + 10

https://dl.doubtnut.com/l/_CgLmvQClKcmP
https://dl.doubtnut.com/l/_O2jM4u2fRc1u
https://dl.doubtnut.com/l/_DDfxHQw8aVhe


8. सिद्ध कीजिए की

 अपने सम्पूर्ण

प्रांत में एक वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

y = log(1 + x) − x > − 1,
2x

2 + x

9. x के  उन मानों को ज्ञात कीजिए' जिनके  लिए

 एक वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

y = [x(x − 2)]2

https://dl.doubtnut.com/l/_DDfxHQw8aVhe
https://dl.doubtnut.com/l/_we11ca6egY4T


10. सिद्ध कीजिए कि  में 

 का एक वर्धमान अलग है

वीडियो उत्तर देखें

[0, ]
π

2

y = − θ, θ
4 sin θ

(2 + cos θ)

11. सिद्ध कीजिए की लघुगणकीय फलन मैं निरंतर

वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, ∞)

12. सिद्ध कीजिए की (-1 ,1 )में  से

प्रदत फलन न हो तो वर्धमान है और न ही ह्रासमान है।

f(x) = x2 − x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cDHS1qH1bhQu
https://dl.doubtnut.com/l/_EKgKtRtfTD4r
https://dl.doubtnut.com/l/_VJ4EtfX8eze4


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित में कौन से फलन  में निरंतर ह्रासमान

है?







वीडियो उत्तर देखें

[0, ]
π

2

(A)cos

(B)cos 2x

(C)cos 3x

(D)tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_VJ4EtfX8eze4
https://dl.doubtnut.com/l/_3CpLUxtgCrqx


14. निम्नलिखित अंतरालों मैं से किस अंतराल में

 द्वारा प्रदत फलन f निरंतर

ह्रासमान है?










 इनमे से कोई नहीं

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x100 + sinx − 1

(A)(0, 1)

(B)( , π)
π

2

(C)(0, )
π

2

(D)

15. x के  किन मानों के  लिए फलन

वर्धमान या ह्रासमान है।f(x) = + , x ≠ 0
x

2

2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_o9kUv2HWV1HF
https://dl.doubtnut.com/l/_5Nn8QBUr41VI


वीडियो उत्तर देखें

16. अंतराल ज्ञात कीजिए जिसमे

 से प्रदत फलन f :`


(a )निरंतर वर्धमान, (b )निरंतर ह्रासमान।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 3x2 − 36x + 7

17. x के  वे मान ज्ञात कीजिए जिन पर फलन 

वर्धमान या ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_5Nn8QBUr41VI
https://dl.doubtnut.com/l/_MHNjVn2AL85s
https://dl.doubtnut.com/l/_2isVF078sLN3
https://dl.doubtnut.com/l/_uzFLoApncZwO


18. a का वह न्यनतम मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए अंतराल

(1 ,2 )मैं  से प्रदत फलन f निरंतर

वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 = ax + 1

19. मान लीजिए (-1 ,1 )से संयुक्त है अंतराल 1 हो तो सिद्ध

कीजिये कि 1 में  से प्रदत फलन f निरंतर

वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x +
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_uzFLoApncZwO
https://dl.doubtnut.com/l/_cc780QJM58JJ


20. सिद्ध कीजिए कि फलन 

निरंतर वर्धमान और  में निरंतर ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = log sinx, (0, )
π

2

( , π)
π

2

21. दिखाइए कि फलन  निरंतर वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = e2x, R

22. सिद्ध कीजिये कि R में दिया गया फलन

वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 3x2 + 3x − 100

https://dl.doubtnut.com/l/_kIJ2l02uTsON
https://dl.doubtnut.com/l/_DqgkNFAjNhBs
https://dl.doubtnut.com/l/_s0FEhJj5ctQv


प्रशनावली 6 B

वीडियो उत्तर देखें

23. सिद्ध कीजिये कि फलन 

निरंतर वर्धमान और  निरंतर ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = log. cos. , (0, )
π

2

( , π)
π

2

1. अंतराल ज्ञात कीजिए जिनमे निम्लिखित फलन f निरंतर

वर्धमान या ह्रासमान है:







(a)f(x)x2 + 2x + 5

(b)f(x) = 10 − 6x − 2x2

https://dl.doubtnut.com/l/_s0FEhJj5ctQv
https://dl.doubtnut.com/l/_83dxm651uO0u
https://dl.doubtnut.com/l/_cifjrG6PAbLw


प्रश्नावली 6 C




 

वीडियो उत्तर देखें

(c)f(x) = − 2x3 − 9x2 − 12x + 1

(d)f(x) = 6 − 9x − x2

(e)f(x) = (x + 1)3(x − 3)3

1. निम्लिखित वक्रो के  सम्मुख दिए बिदुओ पर उन वक्रो की स्पर्श

रेखाओ की प्रवणता (ढाल )ज्ञात कीजिए-

(a) वक्र  के  बिं दु  (5 ,4 ) पर 


(b) वक्र के  बिं दु  (2 ,3 ) पर 


(c) वक्र  के  बिं दु  x =4 पर 


y = x2 − 2x + 5

y2 = 6x

y = 3x4 − 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_cifjrG6PAbLw
https://dl.doubtnut.com/l/_FSSbAvWh0ryn


(d) वक्र  के  बिं दु  (2 , 3 ) पर।


(e) वक्र के  बिं दु  x =10 पर।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 13

y = x ≠ 2
x − 1

x − 2

2. निम्लिखित वक्रो के  सम्मुख दिए उन बिन्दुओ पर उन वक्रो

स्पर्श रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए- 

(a) वक्र के  बिन्दुओ (2 ,0 )पर 


(b) वक्र  के  बिं दु  x =-2 पर 


(c)  के  बिं दु  (0 ,1 ) पर 


(d) वक्र के  बिं दु  (1 ,1 )पर

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 7x − 8y + 4 = 0

y = x2 − 4x − 5

y = ex

6y = 9 − 3x2

https://dl.doubtnut.com/l/_FSSbAvWh0ryn
https://dl.doubtnut.com/l/_3jicI61jDKec


3. निम्नलिखित वक्रो के  प्रतिछेद कोण ज्ञात कीजिए-

(a)  और 


(b)  और  


(c) और  


(d) और 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = x x2 = y

x2 + y2 = √2a2 x2 − y2 = a2

2y2 = x3 y2 = 32x

y = x2 y = x3

4. वक्र के  किस बिं दु  पर स्पर्श रेखा की

ढाल 7 होगी?

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 7x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qyHQVGYbSNRu
https://dl.doubtnut.com/l/_P28x3HqXcdnw
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVpmbODQTU5u


5. प्रतिबंद ज्ञात कीजिए की वक्र और 

 एक दूसरे को समकोण पर काटते है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

+ = 1
x2

a'2

y2

b'2

6. वक्र की स्पर्श की प्रवणता उस बिं दु  पर

ज्ञात कीजिए जिसका x निर्देशांक 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − x + 1

7. वक्र  की स्पर्श रेखा की प्रवणता उस

बिं दु  पर ज्ञात कीजिए जिसका x निर्देशांक 3 है।

y = x3 − 3x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZVpmbODQTU5u
https://dl.doubtnut.com/l/_zYTYpbn8NqiB
https://dl.doubtnut.com/l/_JVkUUJeOlsml


वीडियो उत्तर देखें

8. वक्र  पर उन बिन्दुओ को ज्ञात

कीजिए जिन स्पर्श रेखाएँ  x अक्ष के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 3x2 − 9x + 7

9. वक्र  पर एक बिं दु  ज्ञात कीजिए जिस पर

स्पर्श रेखा, बिन्दुओ (2 ,0 ) और (4 ,4 ) को मिलाने वाली रेखा

के  समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = (x − 2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_JVkUUJeOlsml
https://dl.doubtnut.com/l/_z7Wc93VdiUI3
https://dl.doubtnut.com/l/_mVQuJsydeB2m


10. निम्न वक्रो में प्रत्येक पर उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए जिन

पर खींची gai स्पर्श रेखाएँ  x अक्ष पर लम्ब है: 

(a) 


(b)

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

y2 = x2(1 − x)

11. वक्र के  बिं दु  (2 ,2 )

पर स्पर्श रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2xy + y2 + 2x + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_j2QUO3OsApfi
https://dl.doubtnut.com/l/_s5bwFpAcTpiC


12. वक्र पर उस बिन्दुओ को ज्ञात

कीजिए जिस पर स्पर्श रेखा है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 11x + 5

y = x − 11

13. प्रवणता -1 वाली सभी रेखाओ का समीकरण ज्ञात कीजिए

जो एक को स्पर्श करती है।

वीडियो उत्तर देखें

y = , x ≠ − 1
1

x − 1

14. प्रवणता 2 वाली सभी रेखाओ का समीकरण ज्ञात कीजिए

जो वक्र को स्पर्श करती है।y = , x ≠ 3
1

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_nUAB6XPkXbu3
https://dl.doubtnut.com/l/_FKEIfQGzuk0L
https://dl.doubtnut.com/l/_G5xnhaQRqzuz


वीडियो उत्तर देखें

15. प्रवणता 0 वाली सभी रेखाओ का समीकरण ज्ञात कीजिए

जो वक्र को स्पर्श करती है।

वीडियो उत्तर देखें

y =
1

x2 − 2x + 3

16. सिद्ध कीजिए की वक्र  और 

एक-दूसरे को स्पर्श करते है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1

y2 = 4(x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_G5xnhaQRqzuz
https://dl.doubtnut.com/l/_9V0xehufkdhn
https://dl.doubtnut.com/l/_G1oXVGOgt1WJ


17. वक्र तथा 

 के  't ' बिं दु  पर स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = a(2 cos t − cos 2t)

y = a(2 sin t − sin 2t)

18. वक्र पर उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए

जिन स्पर्श रेखाएं  (i )x - अक्ष के  समान्तर है ,(ii ) y अक्ष के

समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

16

https://dl.doubtnut.com/l/_8AIEnyjEgQDX
https://dl.doubtnut.com/l/_LikLKSnBLJDn


प्रश्नावली 6 D

19. सिद्ध कीजिए की वक्र 

 तथा 

 

एक-दूसरे को समकोण पर काटते है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2 + k1

y2

b2 + k1

+ = 1
x2

a2 + k2

y2

b2 + k2

1. निम्न वक्रो के  निर्दिष्ट बिन्दुओ पर अभिलम्ब का समीकरण

ज्ञात कीजिए-

(a) वक्र बिं दु   पर 
3x2 − 4y = 12, 4, 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Duit4SU4SmKY
https://dl.doubtnut.com/l/_BzRLaftPCla6


(b) वक्र  बिं दु  (3 ,1 ) पर 


(c) वक्र  बिं दु  (4 ,6 ) पर 


(d)वक्र बिं दु  (4 ,8 ) पर 


(e)वक्र बिं दु  (0 ,1 ) पर 


(f) वक्र  बिं दु  पर 


(g) वक्र बिं दु  (1 ,1 )पर।


(h ) वक्र  बिं दु  (2 ,7 ) पर।


(i) वक्र बिं दु  (1 ,1 ) पर।

वीडियो उत्तर देखें

y3 + x = 4,

y2 = 9x,

y2 = x3,

y = ex

x2 + y2 = 9 ( , )
3

√2

3

√2

y = x3,

(y − 3)(y − 6) = x2,

2y = 3 − x2,

2. वक्र  के  उस बिं दु  पर अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए जहाँ 

4x2 + 5y = 2

x =
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BzRLaftPCla6
https://dl.doubtnut.com/l/_Pl262hU9VeA7


वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र  के  पर

अभिलम्ब की प्रवणता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos3 θ, y = a sin3 θ θ =
π

4

4. वक्र  के  पर

अभिलम्ब की प्रवणता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x = 1 − a sin θ, y = b cos2 θ θ =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Pl262hU9VeA7
https://dl.doubtnut.com/l/_90sLztxUUXoO
https://dl.doubtnut.com/l/_Xekaejr4agMG


5. वक्र  के  बिं दु   पर स्पर्श रेखा

तथा अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + y2 / 3 = 2 (1, 1)

6. वक्र के  वे बिं दु  ज्ञात कीजिए

जहां पर अभिलम्ब का झुकाब  है।अभिलम्ब का समीकरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + 3x − 4x − 12

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_KWqTTZtwU6sn
https://dl.doubtnut.com/l/_pqoW62ehh5Qa


7. वक्र का उस बिं दु  पर अभिलम्ब ज्ञात कीजिए

जहाँ स्पर्श रेखा x अक्ष के  साथ का कोण बनाते है।

वीडियो उत्तर देखें

y =
x

1 − x2

π

4

8. परवलय  के  बिं दु  पर स्पर्श रेखा

और अभिलम्ब के  समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax (at2, 2at)

9. अतिपरवलय  के  बिं दु  (x_0 ,y_0 ) पर

स्पर्श रेखा तथा अभिलम्ब के  समीकरण ज्ञात कीजिए।

− = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_FjkEnGpA9Zcg
https://dl.doubtnut.com/l/_IoKYbM30shuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UrzrenvX85Rh


वीडियो उत्तर देखें

10. वक्र के  साथ उस

बिं दु  पर अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए जहां यह x अक्ष

को काटती है ।

वीडियो उत्तर देखें

y(x − 2)(x − 3) − x + 7 = 0

11. वक्र  के  बिं दु   पर अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए और म, का मान भी बताइय जिसके

लिए अभिलम्ब बिं दु  (a ,0 ) से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

ay2 = x3 (am2, am3)

https://dl.doubtnut.com/l/_UrzrenvX85Rh
https://dl.doubtnut.com/l/_c1hHYPe03ybd
https://dl.doubtnut.com/l/_m36ewuHLboYQ


12. निम्न वक्रो के  बिं दु  'theta' पर अभिलम्ब ज्ञात कीजिए-

 


(ii)

वीडियो उत्तर देखें

(i)x = a cos3 θ, y = b sin3 θ,

x = a cos θ, y = b sin θ

13. वक्र का बिं दु  पर खींचा गया

अभिलम्ब जिसका प्राचल बिं दु   है काटता है तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

xy = 12 (3t, )
4
t

t1

t1 = −
16

9t3

https://dl.doubtnut.com/l/_m36ewuHLboYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wLejFnF4J7tW
https://dl.doubtnut.com/l/_pS4jTJFeTFFs


प्रश्नावली 6 E

1. निम्मलिखित वक्रो पर उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए जहाँ

स्पर्श रेखाय y अक्ष के  समांतर है-

(a) 


(b) 


(c)

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = a2,

2x2 + 3y2 = 18,

y2 = 4ax.

2. अतिपरवलय  के  बिं दु  (6 ,4 ) पर

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए ।

यो दे खें

− = 3
x2

9

y2

16

https://dl.doubtnut.com/l/_xQksQcy0CZRY
https://dl.doubtnut.com/l/_4rhEmanu2TNt


वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र t के  बिं दु  पर अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos x x =
π

4

4. परवलय के  उस अभिलंलब का समीकरण

ज्ञात कीजिय जो x अक्ष से का कोण बनाते है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = y − 3x

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4rhEmanu2TNt
https://dl.doubtnut.com/l/_LIt0f2EQ0KpX
https://dl.doubtnut.com/l/_veVRxgDaP5VM


5. वक्र  के  बिं दु  t पर अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए जबकि t =1

वीडियो उत्तर देखें

x = t2, y = 2t + 1

6. वक्र  की स्पर्श का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो 

(a) रेखा के  समांतर है।


(b)रेखा का लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 2x + 7

2x − y + 9 = 0

5y − 15x = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_r8hhi9K8x2mM
https://dl.doubtnut.com/l/_j3AiBLJof7Ss


7. सिद्ध कीजिए की वक्र  के  उन बिन्दुओ पर

स्पर्श रेखाएं  सामन्त्र है जहाँ तथा x =-2 है।

वीडियो उत्तर देखें

y = 7x3 + 11

x = 2

8. वक्र  पर उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए जिन स्पर्श

रेखा की प्रवणता बिं दु  के  y निर्देशांक के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3

9. वक्र  पर उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए

जिन पर स्पर्श रेखायें मूल बिं दु  से होकर जाती है।

y = 4x3 − 2x5,

https://dl.doubtnut.com/l/_u2UYMQxvJuCf
https://dl.doubtnut.com/l/_YwwL7uI3Gqhy
https://dl.doubtnut.com/l/_W4xaw1Fkedu9


वीडियो उत्तर देखें

10. वक्र  के  उन बिन्दुओ स्पर्श

रेखायो का समीकरण ज्ञात कीजिए जहां पर वे x अक्ष के

समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 3 = 0

11. दिखाओ की वक्र को बिं दु  (a ,b )

पर सरल रेखा  स्पर्श करती है चाहे n का मान

कु छ भी हो।

वीडियो उत्तर देखें

( )
n

+ ( )
n

= 2
x

a

y

b

+ = 2
x

a

y

b

https://dl.doubtnut.com/l/_W4xaw1Fkedu9
https://dl.doubtnut.com/l/_AUf1ntmhwrBq
https://dl.doubtnut.com/l/_rbeNvC606F9J


12.  पर उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए जिन पर

स्पर्श रेखायें सरल रेखा के  समांतर है। इन

बिन्दुओ पर अभिलम्ब के  समीकरण भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 3x

9x − y + 7 = 0

13. यदि वक्र  किसी बिं दु  पर स्पर्श रेखा

OX और OY अक्षो को क्रमशःP और Q पर काटे, तो सिद्ध

कीजिए की OP +OQ =a जहाँ O मूल बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

√x + √y = √a

https://dl.doubtnut.com/l/_rbeNvC606F9J
https://dl.doubtnut.com/l/_Hu9BwqS74wk9
https://dl.doubtnut.com/l/_k8y7DBYBsUu4


14. वक्र की उस स्पर्श रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए जो सीधी रेखा  के  समांतर है ।

वीडियो उत्तर देखें

9y2 − 4x2 = 36

8x − 15y = 1

15. वक्र के  उन अभिलम्बो के  समीकरण

ज्ञात कीजिए जो रेखा के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + 2x + 6

x + 14y + 4 = 0

16. वक्र के  उन स्पर्श रेखाओ के  समीकरण

ज्ञात कीजिए जो रेखा के  समांतर है।

y = √3x − 2

4x − 2y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2YQfsE2mozGO
https://dl.doubtnut.com/l/_pGa22TEBEfbG
https://dl.doubtnut.com/l/_Uo4P0zF1cHf5


प्रश्नावली 6 F

वीडियो उत्तर देखें

1. अवकलन का प्रयोग करके  निम्नलिखित में से प्रत्येक का

सन्निकटन मान दशमलव के  तीन स्थानों तक ज्ञात कीजिए 

(i)√401

(ii)√37

(iii)√15

(iv)√366

(v)√49.5

(vi)(25)1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Uo4P0zF1cHf5
https://dl.doubtnut.com/l/_ed7AZuZjHiOh


वीडियो उत्तर देखें

2. एक गोले की त्रिज्या 7 m मापी जाती है जिसमे की

त्रुटि है। इसके  आयतन के  परिकलन में सन्निकट त्रुटि ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 03cm

3. एक गोले की त्रिज्या 9 cm मापी जाती है जिसमे 

की त्रुटि है।इसके  पृष्ठीय क्षेत्रफल के  परिकलन में सन्निकट त्रुटि

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 03cm

https://dl.doubtnut.com/l/_ed7AZuZjHiOh
https://dl.doubtnut.com/l/_FvMuCfcpm8x8
https://dl.doubtnut.com/l/_CQBgozoKeyaw


4. एक वृत की त्रिज्या 15 cm है इसमें की वृदि होती

है,अवकलन का प्रयोग कर क्षेत्रफल में सनीकट वृद्धि ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 %

5.  का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

f(3.02)

f(x) = 3x2 + 5x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_CQBgozoKeyaw
https://dl.doubtnut.com/l/_D1zNx3Sa8Xeb
https://dl.doubtnut.com/l/_wjjyEiuDPzQc


6. x मीटर भुजा वाले घन की भुजा में 2 % की वृद्धि के  कारण

से घन के  आयतन में सन्निकट परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7.  सन्निकट मान ज्ञात कीजिए जहाँ 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

f(2 ⋅ 01)

f(x) = 4x2 + 5x + 2

8.  का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए जहाँ 

 है।

f(5 ⋅ 001)

f(x) = x3 − 7x2 + 15

https://dl.doubtnut.com/l/_yYcq0tpLAZOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UvS1kVApEDlC
https://dl.doubtnut.com/l/_uyR7HGmdIEYb


वीडियो उत्तर देखें

9. x मीटर भुजा वाले घन की भुजा में 1 % वृद्धि के  कारण घन

के  आयतन में होने वाला सन्निकट परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. x मीटर भुजा वाले घन की भुजा में 1 % ह्रास के  कारण घन

के  पृष्ट क्षेत्रफल में होने वाले सन्निकट परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uyR7HGmdIEYb
https://dl.doubtnut.com/l/_IirynDIaWkZW
https://dl.doubtnut.com/l/_bR6rPyGIxncJ


प्रश्नावली 6 G

1. निम्नलिखित फलनों का उच्चिष्ट और निम्निष्ट मान ज्ञात कीजिए:

(i) 


(ii) 


(iii) 


(iv)  


(v) 


(vi)  

(vii)  


(viii)

वीडियो उत्तर देखें

ax +
b

x

(x + 1)(x − 2)2

1

x2 + 2

x3 − 6x2 + 9x + 15

2 − 3x + x2

x√1 − x, 0 < x < 1

sinx + cos 2x

3x4 − 10x3 + 6x2 + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_VrlPVx7tdWs1


2. x के  मानो के  लिए निम्नलिलखित फलन उच्चिष्ट या निम्निष्ट है?

(i) 


(ii) 


(iii)  





(v)  


(vi)

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2

g(x) = x3 − 3x

h(x) = sinx + cos x, 0 < x <
π

2

f(x) = sinx − cos x, 0 < x < 2π

g(x) = + , x > 0
x

2

2

x

x3 − 3x + 4

3. निम्न फलन x के  किन मानो पर उच्चिष्ट या निमनष्ट है? फलन

के  मानो को भी ज्ञात कीजिए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_KqBsJKx0pA4D
https://dl.doubtnut.com/l/_IrNFjKMOHQIY


(i)  ltrgt (ii) 


(iii) 


(iv)

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − x + 3 2x3 − 15x2 + 36x + 6

3x4 − 10x3 + 6x2 + 5

x(5 − x)

4. सिद्ध कीजिए की निम्नलिखित फलनों का उच्चतम या न्युनतम

मान नहीं है: 

(i)  


(ii) 


(iii)

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ex

g(x) = logx

h(x) = x3 + x2 + x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IrNFjKMOHQIY
https://dl.doubtnut.com/l/_20GVpbUPI1ni


5. (a ) सिद्ध कीजिए की फलन का

कोई उच्चिष्ट या निम्निष्ट मान नहीं है।

(b ) सिद्ध कीजिए की फलन का मान

बिं दु  x = 1 पर न तो उच्चिष्ट और न निम्निष्ट है।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x2 + 6x + 7

x3 − 3x2 + 3x + 7

6. यदि फलन तो सिद्ध कीजिए की y का

मान निम्निष्ट है जब x =a हो।

वीडियो उत्तर देखें

xy(y − x) = 2a3

https://dl.doubtnut.com/l/_l1YKUmIrCS9B
https://dl.doubtnut.com/l/_KD3R0gW9tPaH


7. (a ) यदि लाभ फलन से

प्रदत है तो किसी कं पनी द्वारा अर्जित उच्चतम लाभ ज्ञात कीजिए

(b ) अंतराल [0 ,3 ] पर

के  उच्चतम और निम्नतम

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (x) = 41 − 72x − 18x2

3x4 − 8x3 + 12x2 − 48x + 25

8. (a ) दिखाइए की के  लिए फलन  निम्निष्ट है।

ltbRgt (b ) दिखाइए की  पर 

उच्चिष्ट है और x =0

पर निमनष्ट है।

x =
1

e
xx

x = −
2

3

9x5 + 30x4 + 35x3 + 15x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Vs7YjtYdLxN3
https://dl.doubtnut.com/l/_zt3r1Yxi5cbv


वीडियो उत्तर देखें

9. प्रदत अंतरालों में निम्नलिखित फलनों के  निरपेक्ष उच्चतम और

निरपेक्ष मान ज्ञात कीजिए: 

(i) 


(ii) 


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3, x ∈ [ − 2, 2]

f(x) = sinx + cos x, x ∈ [0, π]

f(x) = 4x − x2, x ∈ [ − 2 ]
1

2

9

2

f(x) = (x − 1)2 + 3, x ∈ [ − 3, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_zt3r1Yxi5cbv
https://dl.doubtnut.com/l/_0xQXCeh3Wvo3


10. दिखाइए की  पर निम्निष्ट है तथा

इसका कोई उच्चिष्ट मान नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

, x =
1 − x + x2

1 + x − x2

1

2

11. दिखाइए की x =e पर फलन का मान निम्निष्ट है।

वीडियो उत्तर देखें

x1 /x

12. तरंगदैर्घ्य के  तरंग वेग पानी में के  पानी के

समानुपाती है, जहाँ a कोई अचर मान है। सिद्ध कीजिए की

 पर तरंग वेग का मान निम्निष्ट होगा।

λ √ +
λ

a

a

λ

λ = a

https://dl.doubtnut.com/l/_XXjfa4OvUcjX
https://dl.doubtnut.com/l/_Opb7DrV2OSls
https://dl.doubtnut.com/l/_RbMNA1fhYmsL


वीडियो उत्तर देखें

13. x =1 पर फलन  का मान उच्चिष्ट है

तथा x =3 पर निमनष्ट है। अचर a ,b तथा c का मान ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x3 + ax2 + bx + c

14. अंतराल [1 ,3 ] में  का महत्तम मान

ज्ञात कीजिए।इसी फलन का अंतराल में भी महत्तम

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x3 − 24x + 107

[ − 3 − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_RbMNA1fhYmsL
https://dl.doubtnut.com/l/_FEtPs4uYEGaD
https://dl.doubtnut.com/l/_DCOK86kB0nLL


प्रश्नावली 6 H

15. यदि दिया है की अंतराल [0 , 2 ] में x =1 पर फलन

 उच्चतम का मान प्राप्त करता है , तो

a का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x4 − 62x2 + ax + 9

1. दो धनात्मक संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका योग 15 है और

जिनके  वर्गो का योग निम्निष्ट है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DCOK86kB0nLL
https://dl.doubtnut.com/l/_dhNZpa4PSHTP
https://dl.doubtnut.com/l/_pJefPSbrLpDm


2. दो धनात्मक संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका गुणनफल 64 है

और तथा योग नयूनतम है।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐसी दो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका योग 24 और जिनका

गुणनफल उच्चतम है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pJefPSbrLpDm
https://dl.doubtnut.com/l/_b7e9AiRQBdRS
https://dl.doubtnut.com/l/_gk0qoww0uJTG


4. 12 के  ऐसे दो भागो में बाँटिय के  एक भाग के  वर्ग और दूसरे

भाग की चार घात के  गुणनफल उचिष्ट हो।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आयत का परिमाप 100 सेमि है। अधिकतम क्षेत्रफल के

लिए आयत की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक आयत की दो भुजाएँ  2x मात्रक और (15 -2x ) मात्रक है।

x के  किस मान के  लिए आयत का क्षेत्रफल महत्तम होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_5H4hcVeTM4ji
https://dl.doubtnut.com/l/_olmG1tXaCXaf
https://dl.doubtnut.com/l/_Agigbl5v8v7q


वीडियो उत्तर देखें

7. ऐसी दो धन संख्याएं  x और y ज्ञात कीजिये ताकि

 और  उच्चतम हो |

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 60 xy3

8. ऐसी दो घन संख्याएँ  x और y ज्ञात कीजिए जिनका योग 35

हो और गुणनफल  उच्चतम हो।

वीडियो उत्तर देखें

x2y5

https://dl.doubtnut.com/l/_Agigbl5v8v7q
https://dl.doubtnut.com/l/_SBwAbKP2jZ0P
https://dl.doubtnut.com/l/_9TK5iwkvqTec


9. ऐसी दो धन संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका योग 16 और

जिनका धनो का योग निम्नतम हो।

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए की एक R त्रिज्या गोके  के  अंतर्गत उच्चतम

आयतन के  बेलन की ऊं चाई  है। अधिकतम आयतन भी

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2R

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_GNixGjqbT6mr
https://dl.doubtnut.com/l/_HJyOYg7lagi5


11. एक लंबवृतिय शंकु  का सम्पूर्ण पृष्ट दिया हुआ है। सिद्ध

कीजिए की जब शंकु  का आयतन महत्तम होगा, उसका अर्ध्द

शीर्ष कोण होगा। `

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
1

3

12. सिद्ध कीजिए की किसी वृत में अधिकतम क्षेत्रफल वाला

अन्तःत्रिभुज समबाहु होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8V8X1B7aVX8C
https://dl.doubtnut.com/l/_lCms5ubU1q5P


13. सिद्ध कीजिए की दिए हुए सम्पूर्ण पृष्ट और महत्तम आयतन

के  लंबवृतिय की ऊं चाई उसके  आधार के  व्यास के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिए की समबाहु त्रिभुज की न्यूनतम परिमाप

जिसके  अंतर्गत r की त्रिज्या का वृत बना है, है।

वीडियो उत्तर देखें

6r√3

15. 18 सेमि भुजा के  टिन के  किसी वर्गाकार टुकड़े से प्रत्येक

कोने पर एक वर्ग काटकर तथा इस प्रकार बने टिन के  फलकों

https://dl.doubtnut.com/l/_vc6PAKsLfDtB
https://dl.doubtnut.com/l/_KL5CDynfQK8P
https://dl.doubtnut.com/l/_PZ6ov7SiWDhH


को मोड़कर ढक्कन रहित एक संदूक बनाना है। काटे जाने वाले

वर्ग की भुजा कितनी होगी जिससे संदू क का आयतन उच्चतम

हो।

वीडियो उत्तर देखें

16. सिद्ध कीजिए की एक वृत दिय वृत के  अंतर्गत सभी आयतो

में वर्ग का क्षेत्रफल उच्चतम होता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. 100 घन सेमि आयतन वाले डिब्बे सभी बंद बेलनाकार

(लम्ब वृतीय) डिब्बों में से न्यूनतम पृष्ट क्षेत्रफल वाले डिब्बे की

https://dl.doubtnut.com/l/_PZ6ov7SiWDhH
https://dl.doubtnut.com/l/_larYUMoDUc7r
https://dl.doubtnut.com/l/_OWhl0IZtFeDo


विमाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए की R त्रिज्या के  गोले के  अंतर्गत विशालतम

शंकु  का आयतन, गोले के  आयतन का  होता है|

वीडियो उत्तर देखें

8

27

19. t समय में किसी कण की सरल रेखीय गति का समीकरण

 है।बताइय कब वेग महत्तम

होगा तथा कब इसका त्वरण निम्निष्ट होगा?

वीडियो उत्तर देखें

S = t4 − 2t3 + 4t2 − 7
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_OWhl0IZtFeDo
https://dl.doubtnut.com/l/_UI5sr6EJfYzq
https://dl.doubtnut.com/l/_3H0XfDM3At29


वीडियो उत्तर देखें

20. सिद्ध कीजिए की फलन y =sin x पर महत्तम है।

क्या फलन  पर उचिष्ट या निम्निष्ट

है?

वीडियो उत्तर देखें

x =
π

2

y = [x − ]
5
, x =

π

2

π

2

21. 100 ऐसे दो भाग कीजिए की एक भाग के  दुने और दूसरे

भाग के  वर्ग का योगफल निम्निष्ट है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3H0XfDM3At29
https://dl.doubtnut.com/l/_Ic2nDX8rz6ur
https://dl.doubtnut.com/l/_S1AtPUFubQa6
https://dl.doubtnut.com/l/_mZSnwYa7QYUm


प्रश्नावली 6 I

22. 28 सेमि लम्बे एक तार के  दो टुकड़े करके  एक को वर्ग तथा

दूसरे को वृत के  रूप में मोढ़ा जाता है। दोनों टुकड़े की लम्बाई

ज्ञात कीजिए यदि उनसे बनी आकृ तियों का संक्युत क्षेत्रफल

न्यूनतम हो।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखत फलनों के  उचिष्ट अथवा निम्निष्ट मान ज्ञात कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

3 sin θ + 4 cos θ.

https://dl.doubtnut.com/l/_mZSnwYa7QYUm
https://dl.doubtnut.com/l/_fzHPUqb5Sg4d


2. निम्नलिखत फलनों के  उचिष्ट अथवा निम्निष्ट मान ज्ञात कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

tanx + cot x.

3. अवकलज का प्रयोग करके  निम्निलिखित में से प्रत्येक का

सन्निकट मान ज्ञात कीजिए: 

 


वीडियो उत्तर देखें

    (a)( )
17
81

1
4

             (b)(33)
1
5

https://dl.doubtnut.com/l/_fzHPUqb5Sg4d
https://dl.doubtnut.com/l/_FkhTRsaqD2p8
https://dl.doubtnut.com/l/_AyT4bt8E78ZO
https://dl.doubtnut.com/l/_X7p6UAvI4TPw


4. सिद्ध कीजिए की द्वारा प्रदत फलन x =e

पर उच्चतम है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
logx

x

5. किसी निश्चित आधार b के  एक समद्विबाहु त्रिभुज की समान

भुजाएं  3 cm /s के  दर से घट रही है। उस समय जब त्रिभुज की

समान भुजाएं  आधार के  बराबर है, उसका क्षेत्रफल कितनी तेजी

से घट रहा है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X7p6UAvI4TPw
https://dl.doubtnut.com/l/_UxOUmw3PID9J


6. यदि x +y = 10 तो फलन का उचिष्ट मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

xy2

7.  के  उचिष्ट और निम्निष्ट मानों

के  लिए x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x4 − 8x3 + 22x2 − 24x

8. वक्र के  बिं दु  (1 ,2 ) पर अभिलम्ब का समीकरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_rGXaIPNry0aK
https://dl.doubtnut.com/l/_78hviPFiwy5R
https://dl.doubtnut.com/l/_yEUda9dMNhZj


वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए की वक्र

के

किसी बिं दु  theta पर अभिलम्ब मूल बिं दु  से अचर दुरी पर है।

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos θ + aθ sin θ, y = a sin θ − aθ cos θ

10. अंतराल ज्ञात कीजिए जिन पर 

 


से प्रदत फलन f (i ) वर्धमान (ii ) ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
4 sinx − 2x − x cos x

2 + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_yEUda9dMNhZj
https://dl.doubtnut.com/l/_g2pDusZWV8ie
https://dl.doubtnut.com/l/_dqI4JUGjaUln


11. एक खुला आयताकार डिब्बा जिसका आधार वर्ग और पार्श्व

फलक (sideface ) उर्ध्वाधर है, का आयतन 256 घन सेमी है।

यदि उसके  बनाने में कम से कम चादर लगानी है तो उसकी

विमाएँ  बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी समलम्ब चतुर्भुज की तीन भुजायें आपस में बराबर है।

यदि इनमें से प्रत्येक 6 सेमि की हो तो समलम्ब चतुर्भुज के

क्षेत्रफल का उचिष्ट मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_goHYq8kSzaIF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJ1sLIxKjXua
https://dl.doubtnut.com/l/_aLl6OYu6wggb


13. अंतराल ज्ञात कीजिए जिन पर

 से प्रदत फलन (i )

वर्धमान (ii ) ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = = x3 + , x ≠ 0
1

x3

14. दीर्घवृत  के  अंतर्गत उस समद्विबाहु

त्रिभुज का महत्तम क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष दीर्घ अक्ष

का एक सिरा है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_aLl6OYu6wggb
https://dl.doubtnut.com/l/_ayFWxEMj38z8


15. आयताकार आधार व् आयताकार दीवारों की 2m गहरी

और  आयतन की एक बिना ढक्कन की टंकी का निर्माण

करना है। यदि टंकी के  निर्माण में आधार के  लिए 

और दीवारों पर व्यय आता है तो निम्नतम खर्च से

बनी टंकी की लागत क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

8m3

Rs70/m2

Rs45/m2

16. 45 सेमि लम्बी और 24 सेमि चौड़ी आयताकार लोहे की एक

चादर के  चारो कोनों से समान भुजा का एक वर्ग काटकर

निकालने के  पश्चात् किनारो को मोड़कर ऊपर खुली हुई एक

ढक्कन सहित संदूक बनाई जाती है। वर्गो की भुजा की माप

https://dl.doubtnut.com/l/_G8XFvK0RiB4E
https://dl.doubtnut.com/l/_NqkfxJGs9uni


ज्ञात कीजिए जिसके  काटने पर बने संदू क का महत्तम आयतन

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

17. वक्र पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जिसकी मूलबिं दु

से दु री निम्निष्ट है।

वीडियो उत्तर देखें

xy2 = 1

18. एक वर्ग का परिमाप तथा वृत की परिधि का योग दिया हुआ

है। सिद्ध कीजिए की उनके  क्षेत्रफलों का योग न्यूनतम होगा,

जबकि वर्ग की भुजा वृत के  व्यास के  बराबर है।

https://dl.doubtnut.com/l/_NqkfxJGs9uni
https://dl.doubtnut.com/l/_KoYJp0DgcQUL
https://dl.doubtnut.com/l/_8CDXYyIh5VQS


वीडियो उत्तर देखें

19. एक वृत और एक वर्ग के  परिमापों का योग k है जहाँ k एक

अचर है। सिद्ध कीजिए की उनके  क्षेत्रफल का योग निम्नतम है,

जब वर्ग की भुजा वृत की त्रिज्या की दुगुनी है।

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी आयत के  ऊपर बने अर्धवृत के  आकार वाली खिड़की

है। खिड़की का सम्पूर्ण परिमाप 10m है। पूर्णतया खुली खिड़की

से अधिकतम प्रकाश आने के  लिए खिड़की की विमाएँ  ज्ञात

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_8CDXYyIh5VQS
https://dl.doubtnut.com/l/_tRiBK8uycEvw
https://dl.doubtnut.com/l/_luH3mc6q8D6j


वीडियो उत्तर देखें

21. त्रिभुज की भुजाओ से a से b दुरी पर त्रिभुज के  कर्ण पर

स्थित एक बिं दु  है। सिद्ध कीजिए की कर्ण की न्यूनतम लम्बाई

है।

वीडियो उत्तर देखें

( + )
2

a3

2

b3

3
2

22. उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए जिन पर

द्वारा प्रदत फलन f पर, 


(i) स्थानीय उच्चतम बिं दु  है। 

f(x) = (x − 2)
4
(x + 1)

3

https://dl.doubtnut.com/l/_luH3mc6q8D6j
https://dl.doubtnut.com/l/_GAaj6Ag3EmDn
https://dl.doubtnut.com/l/_qTZeTMTglKgv


(ii ) स्थानीय निम्नतम बिं दु  है। 

(iii ) नत परिवर्तन बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

23. द्वारा प्रदत

फलन f का निरपेक्ष उच्चतम और निम्नतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = cos2 x + sinx, x ∈ [0, π]

24. सिद्ध कीजिए की एक r की त्रिज्या के  गोले के  अंतर्गत

उच्चतम आयतन के  लम्ब वृतीय शंकु  की ऊं चाई  है।

वीडियो उत्तर देखें

4r
3

https://dl.doubtnut.com/l/_qTZeTMTglKgv
https://dl.doubtnut.com/l/_WtLCMSIFK9HV
https://dl.doubtnut.com/l/_J8QicpPxOVWb


वीडियो उत्तर देखें

25. मान लीजिए [a ,b ] पर परिभाषित एक फलन f है इस

प्रकार की सभी के  लिए है तो सिद्ध

कीजिए की (a ,b ) पर f एक वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ (a, b) f' (x) < 0

26. एक ऊपर से खुले हुए टैंक का आयतन V दिया है। इसका

आधार वर्गाकार है। यदि इसकी अंदर की सतह न्यूनतम है तो

सिद्ध कीजिए की इसकी गहराई तथा चौड़ाई का अनुपात 1 : 2

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J8QicpPxOVWb
https://dl.doubtnut.com/l/_q4sIzyVX0hHE
https://dl.doubtnut.com/l/_YyosdFAvg4pO


प्रश्नावली 6 J

वीडियो उत्तर देखें

1. एक वृत की त्रिज्या r = 6 सेमी पर r के  सापेक्ष क्षेत्रफल में

परिवर्तन की दर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

10π

12π

8π

11π

https://dl.doubtnut.com/l/_YyosdFAvg4pO
https://dl.doubtnut.com/l/_5GQ3Ptlk4hax


वीडियो उत्तर देखें

2. एक उत्पाद की इकाइयों को वक्रीय से प्राप्त कु ल आय रुपयों

में से प्रदत है जब x = 15 है तो

सीमांत आय है:

A. 116

B. 

C. 

D. 

Answer: D

R(x) = 3x2 + 36x + 5

96

90

126

https://dl.doubtnut.com/l/_5GQ3Ptlk4hax
https://dl.doubtnut.com/l/_tCpql8m4jnIQ


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्निलिखित में से किस अंतराल में वर्धमान

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = x2e−x

( − ∞, ∞)

( − 2, 0)

(2, ∞)

(0, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_tCpql8m4jnIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xaezHpsAtTYj


4. रेखा वक्र =4x की स्पर्श रेखा जिस बिं दु  पर

है , वह होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = x + 1 y2

(1, 2)

(2, 1)

(1, − 2)

( − 1, 2).

https://dl.doubtnut.com/l/_xaezHpsAtTYj
https://dl.doubtnut.com/l/_b1Ntkt0ep15Z
https://dl.doubtnut.com/l/_fMSuDmixmg9u


5. वक्र  के  x = 0 पर अभिलम्ब की

प्रवणता है:

A. 3

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x2 + 3 sinx

1

3

−3

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_fMSuDmixmg9u


6. यदि हो,तो  का

सन्निकट मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x2 + 15x + 5 f(3.02)

47.66

57.66

67.66

77.66

https://dl.doubtnut.com/l/_Eb302sTj3aXz


7. भुजा में 3 % वृद्धि के  कारण भुजा x के  घन के  आयतन में

सन्निकट परिवर्तन है:

A.  घन मी

B.  घन मी

C. घन मी

D. घन मी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.06x3

0.6x3

0.09x3

0.9x3

https://dl.doubtnut.com/l/_4g35TA2J71Ym


8. वक्र पर (0 ,5 ) से न्यूनतम दुरी पर स्थित है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2y

(2√2, 4)

(2√2.0)

(0, 0)

(2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_r5VC6YssjGYT


9. x के  सभी वास्तविक मानों के  लिए  का

न्यूनतम मान है:

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 − x + x2

1 + x + x2

1

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_v1OUrOGkiFMo


10.  का उच्चतम मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[x(x − 1) + 1] , 0 < x < 1
1
3

( )
3

4

1
3

1
2

1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_6GjKLwVr9LHz


11. एक 10 मी त्रिज्या के  बेलनाकार टंकी में 314 घन मी/घंटा

की दर से गेहूं  भरा जाता है। भरे गए गेहूं  की गहराई की वृद्धि दर

है-

A. 1 मी/घंटा

B.  मी/घंटा

C.  मी/घंटा

D.  मी/घण्टा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.1

1.1

0. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_4XGNcykRMVAc
https://dl.doubtnut.com/l/_xdGETRkbFEL9


12. वक्र  के  बिं दु

(2 , -1 ) पर स्पर्श रेखा की प्रवणता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = t2 + 3t − 8, y = 2t2 − 2t − 5

22

7

6

7

7
6

−
6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_xdGETRkbFEL9


13. रेखा वक्र  की एक स्पर्श रेखा है

यदि m का मान है:

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = mx + 1, y2 = 4x

2

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZyPXKTUXnkJ


14. वक्र के  बिं दु  (1 ,1 ) पर अभिलम्ब का

समीकरण है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2y + x2 = 3

x + y = 0

x − y = 0

x + y + 1 = 0

x − y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NDliStldyTsJ


15. वक्र  के  बिं दु  (1 ,2 ) पर अभिलम्ब का समीकरण

ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y

2x + y = 4

x − y = 3

x + y = 1

x − y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eepH1ncsuUMR


16. वक्र  पर वे बिं दु  जहाँ पर वक्र का अभिलम्ब

अक्षो से समान अन्तः खण्ड बनाता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9y2 = x3

(4, ± )
8

3

(4, − )
8

3

(4, ± )
3

8

( ± 4, )
3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_5qgrd6ZE9dZu


इंजीनियरिंग परीक्षाओं के  प्रश्न

1. एक गोलाकार गुब्बारे में घन मी हीलियम गैस भरी गई

है। यदि गुब्बारे में छेद के  कारण घन मी./ मिनट की दर से

गैस रिस रही है, तो गैस रिसने के  प्राम्भ होने के  49 मिनट बाद ,

जिस दर से गुब्बारे की त्रिज्या घट रही है(मी./मिनट में) है, 

(i)

वीडियो उत्तर देखें

4500π

72π

              (ii)              (iii)              (iv)
9

7

7
9

2

9

9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0FnwC1W0PQQM


2. वक्र  की स्पर्श रेखा, जो x अक्ष के  समांतर है,

का समीकरण है: ltbgt  

 

 

वीडियो उत्तर देखें

y = x +
4

x2

(i)y = 0

(ii)y = 1

(iii)y = 2

(iv)y = 3

3. एक तार की लम्बाई 2 इकाई है। इसके  दो भाग किये गए,

पहले भाग x इकाई का एक वर्ग तथा दूसरे से r इकाई त्रिज्या

का एक वृत बनाया गया। यदि बने हुए वर्ग तथा वृत के  क्षेत्रफलों

का योगफल न्यूनतम हो, तब 

https://dl.doubtnut.com/l/_HZVY26z7ZgYz
https://dl.doubtnut.com/l/_eHXHhkaeFDQy


 


 


 


वीडियो उत्तर देखें

(a)2x = (π + 4)r

(b)(4 − π)x = πr

(c)x = 2r

(d)2x = r

4. A,B,C तीन शहरों में किसी कं पनी की तीन ब्रांच है।A तथा B

के  बीच की दुरी 320 किमी है तथा प्रत्येक से C की दुरी 200

किमी है। A तथा B से समान दुरी पर एक गोदाम बनाना है।

तीनो शहरों से गोदाम की दूरियों को योग निम्निष्ट है। गोदाम की

स्थिति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eHXHhkaeFDQy
https://dl.doubtnut.com/l/_nYZI6AskBiw7


5. अंतराल  में स्थित उन बिन्दुओ की संख्या

ज्ञात करो जिन पर का मान

अधिकतम है।

वीडियो उत्तर देखें

[ − √13, √13]

f(x) = sinx2 + cos x2

6. बिं दु  (1 ,1 ) से वक्र पर खींची गई

स्पर्श रेखाओं तथा अक्ष के  बीच जब प्रथम चतुर्थाश में स्थित है,

बने त्रिभुज का क्षेत्रफल 2 मात्रक है तो b का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + bx − b

https://dl.doubtnut.com/l/_nYZI6AskBiw7
https://dl.doubtnut.com/l/_wnsgjyGlysTx
https://dl.doubtnut.com/l/_95pwfgLjUwXf



